



# 青青艾草

□张军停

每当端午节前，市区街头有不少乡下人背着盛满了艾叶的背篓大声叫卖。我惊喜不已，犹如见到久别重逢的故乡人一般亲切。买上几把带回家中，每扇门上悉数悬挂，清香扑鼻，丝丝缕缕，绵绵不绝。

艾叶，又称艾草，生命力极其旺盛，每当农历三四月间，农村的山坡地头，遍地皆是艾草，艾叶有着椭圆而有锯齿状的叶片，蓄满碧玉半凝重的绿，叶面恍若布满蝉翼般的霜，极似深秋里漫山遍野怒放的野菊，蓬蓬勃勃，葱葱郁郁，艾叶反卷着，跳舞一般，婀娜多姿，风情万种，青青艾叶，沁人心脾的清香仿佛穿透田野的乡风，要把这份绿带给人。

山乡僻野，艾叶到处都有，并不稀奇，更谈不上珍贵，但乡下人却大都视为宝贝，倍加呵护。

艾叶不仅能驱蚊除虫，而且能化痰解毒，治病救人，据说还能避瘟驱邪。端午节前后，天气日益潮湿闷热，蚊虫肆虐，于是家家户户便采撷新鲜的艾叶拿回家悬于门庭，当作看家护院的“门神”，盛夏之夜，乡下人极少购置蚊香，而是取出平时晾晒烘干的艾叶放于盆中点燃，芳香四溢，蚊虫便会慌忙逃窜，艾叶竟成了无毒、无副作用的最佳蚊香了。更有甚者，哪家孩童生了毒疮脓疥，将艾叶熬水服下，抑或擦洗患处，竟有化痰解毒的功效。

由此看来，憨厚淳朴的乡下人又怎能不由衷地喜爱艾叶呢？是啊，于人于社会的益处愈大，受人尊重的程度也就愈高，哪怕仅仅只是一株小小的艾草。

很多时候，我突发奇想，如果有来生，我情愿选择做一株扎根山野、朴素无华的艾草，于已于人多做有益之事，留得香气满人间是我的追求。

# 也忆流星雨

□陈中睿

上周，梁朝伟的美文《听见流星的声音》刷爆朋友圈，让粉丝惊呼：低调的男神大叔原来这么文艺。看着男神温暖流畅的文章，我仿佛也回到了看流星雨的那个夜晚，那个初冬的夜晚，那个沸腾的校园。

那年上大一，关于狮子座流星雨的新闻早一个星期就人人皆知，所有人都满心期待。那晚，趁楼管阿姨锁门之前，我早早溜下楼，站在校园里等待。虽才初冬，可北方已寒气逼人，我一个人裹着厚厚的羽绒服在校园溜达，盼着第一颗流星的不期而至。

夜里11点多，周围来看流星雨的人渐渐多了起来，可夜空依然安静如

水，完全没有即将绚烂繁华的迹象。又过了一会儿，忽然听到有人尖叫：“流星！快看！”大家都赶紧抬头望向天空，可是什么都没有，之后是一片坏笑声和嬉骂声。

就这样，过了很久，就在大家都说扛不住要回宿舍睡觉时，流星雨来了。

嗖！一道白色的光芒划过夜空，还没来得及看清楚就消失了，无影无踪。瞬间，夜空又恢复平静，仿佛流星不曾出现过。之后，左一颗右一颗，大家就开始跟着流星尖叫，一颗流星一阵尖叫。再后来，所有人都看傻了，因为真的下起了流星雨，就像梦中的童话世界。一下子，偌大的校园变得安静了……

OH MY GOD！赶紧许愿，这会儿才想起来。可我竟激动得不知道许什么愿好了。算了，作罢，许愿时候还要闭上眼睛，可这会儿哪能闭眼！

接下来的流星雨是一阵一阵的，有时候在西边，有时候在北边。

你一定和我一样，以为看流星雨的都是女生。直到远处传来一阵阵高亢的呐喊声才注意到，男生宿舍楼顶上站了一排男生，裹着被子，无比激动地还一起唱起了那年最流行的《一起去听流星雨》。整个校园都沸腾了，仿佛整个世界都在狂欢。

那一夜，很冷。那一夜，很美。十多年过去了，记忆里那场童话般的流星雨从未消逝。

# 父爱不虚构

□解承俊

父亲节快要到了，我在语文课上没有按教学计划讲课，而是要求学生们在一堂课的时间内写一篇关于父亲的四五百字的作文。下课铃一响，无论写没写完，一律交上来，我想借此考察一下五年级学生的实际写作能力及临考应变能力。

课后，我对全班同学所写的作文都阅读了一遍，大部分同学在规定的时间内都没有写完，即使写完也是通篇杂乱无章，内容枯燥空洞。唯有马志辉同学的作文让我眼前一亮，他对父亲的描写细腻朴实，全文通过父亲冒雨到学校为他送伞、冬雪夜里打的送发高烧的他去医院治病、停下外地生意赶回来为他过生日等几个典型事例表达他对父亲的尊敬与感激，读来感人肺腑。

第二天，我在课堂上面对全班同学

把马志辉同学的作文当作范文进行了阅读。谁知刚把作文读完，教室里就有同学哄堂大笑起来，课堂秩序一片混乱，宋鹏飞同学甚至站起来嚷嚷着：“老师，马志辉的作文是虚构的，他爸出车祸死了，他妈改嫁不要他了，他和他爷爷奶奶住在一起……”

马志辉起先坐在课桌前低着头始终不吭，直到听到宋鹏飞的话，他才抬起头猛然站起来，脸上挂满了泪水，激动地反驳道：“你胡说，我没有虚构，我说的都是真的。有一次放学的时候下大雨，就是街道办事处的张叔叔给我送的伞，还亲自护送我回家的；还有一次我半夜得病发高烧，就是对门黄叔叔打的把我送去的医院，还亲自陪着我挂完了点滴；今年我过生日的那天，就是爸爸原来单位的周大伯从外地赶回来为

我买的生日蛋糕，还亲自为我点燃了生日蜡烛……虽然作文里我写的不是我自己的亲爸爸，可在我心里，他们所有人都是我的爸爸，比爸爸还要亲。”

我被马志辉的话震撼了，同时也感到汗颜，这些学生我教了近两年，他们的家庭情况我居然一无所知。但此时，我所要做的不是自责和检讨，而是必须纠正一些孩子的无意识错误，让每名同学都懂得感知爱有很多种不同的表达方式。

我和我的学生们开始了这样一段对话：“我们班的同学是不是都应该互相友爱、互相帮助呢？”

“应该。”

“那你们之间有没有血缘关系呢？”

“没有。”

“既然你们没有血缘关系，却又互相友爱、互相帮助，是不是兄弟姐妹呢？”

“是。”

面对学生们异口同声地回答，我开始回归主题：“同学们，马志辉同学的爸爸虽然不在了，可他依然感受着来自张叔叔、黄叔叔、周大伯等人的温暖，他们这些人虽然和马志辉同学没有血缘关系，却像亲人一样。马志辉同学是坚强的、乐观的，他的这篇作文并没有虚构他的父爱，相反，他写的全是最真实的父爱。让我们把最热烈的掌声送给马志辉同学的这些父亲吧！”

话音刚落，教室里就响起了经久不息的掌声。再看马志辉同学，已是破涕为笑，昂着头，满脸的骄傲与幸福。



投稿/方式

平顶山新闻网——鹰城网事  
或投至 ycb2013@qq.com

旅游快车道 平顶山日报社广告中心主办 联系电话：2260200 13837553695

## 清凉避暑地 暑期乐翻天

尧山福泉 欢乐假日 微信积分 众人泼水狂欢 水枪大战 欢乐假期转转转 (每天定时段抽奖)

炎炎夏日，福泉如春，亚洲最大室内温泉，大型空调全天开放，这里没有紫外线照射，无论您的皮肤多么娇嫩，这里不需要防护霜，福泉永远是春天。投资10亿打造的尧山福泉，不仅仅是泡温泉，她是儿童的游乐园，女人的美容院，家庭的度假庄园。游泳池、大喇叭滑梯、棋牌室、动感SPA水城、鱼疗、温泉上打麻将，更让您想象不到的是，冷雾温泉重磅出击，像雾像雨又像风。惊奇无限，等你来！

中国河南平顶山市鲁山县尧山大佛景区 Tel:0375-7173333 Fax:0375-7652315 P.C:467300

## 海滨旅游大全

让您不好意思砍价的超值低价，和往年完全不一样海滨旅游方式

山东仙境海岸超值五日全景游 (青岛威海蓬莱烟台日照连云港) 每周二、周五发团 酬宾特惠【598元/人】

山东仙境海岸超值三日游 青岛！日照！连云港！ 每周二、周五发团 酬宾特惠【298元/人】

四星华通旅行社 HENAO4008 中兴路新汽车站大厅 2222066 佳田国际大酒店一楼 2699880 矿工路长途站出站口 3902221 郑州海外平顶山分社地址：中兴路肯德基对面基泰大厦三楼 0311 室 文化宫东门大屏幕向北 70 米 2860666 矿工路中段新特药对面亿昇花园一楼 2903338 全国统一电话：4000589800 www.0375pds.net 电话：2122999 2076166